

REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică” se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina”, „Ardeleana”, „Auraria”, „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de păstrare”
Miercurea, „Cassa de păstrare” Seliște, „Chioreana”, „Cordiana”, „Corvineana”, „Crișana”, „Detunata”, „Doina”, „Economia”
Cohalm, „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Furnica”, „Grănișterul”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Iulia”, „Lipovana”,
„Lugoșana”, „Luceafărul”, „Mercur”, „Mielul”, „Munteana”, „Mureșana”, „Mureșanul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Olteana”, „Oraviceana”,
„Patria”, „Plugarul”, „Poporul”, „Racoșana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, „Selăgeana”, „Sentinela”, „Silvania”, „Someșana”, „Steaua”,
„Timișana”, „Ulpiana”, „Unirea”, „Victoria”, „Vlădeasa”, „Zărandeana” și „Zlăgnea”.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—.

DIRECTOR
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Anul VII.

Sibiiu, 26 Martie 1905.

Nr. 13.

„ALBINA”.

Adunarea generală a celui mai vechiu și a celui mai mare dintre institutele noastre financiare, a „Albinei” din Sibiiu, este și va rămâne fără îndoială și pentru viitor momentul cel mai însemnat în cronică anuală a Băncilor române din această țară.

Importanța acestei adunări și interesul viu ce se manifestează în cercuri largi pentru decursul ei, nu este a se căuta numai în însemnătatea mai mare a hotărârilor sale, ci mai ales în faptul, că din sinul și cu ajutorul „Albinei” s’a născut și dezvoltat întreaga noastră organizație financiară și până în ziua de astăzi soarta acestui institut influențează și decide totodată și soarta totalității Băncilor noastre.

Indeosebi în anul curent adunarea generală a „Albinei” n’a avut la ordinea zilei nici un obiect de însemnătate extraordinară, ci rămânând cu totul în cadrele normale ale adunării anuale a acționarilor, s’a deosebit cel mult prin faptul neobicinuit la acest institut, că a constatat o mică reducere a profitului față cu anii premergători. Cu toate acestea ultimul bilanț al institutului de care vorbim, remarcă o nouă treaptă de progres în dezvoltarea organizației noastre financiare și reprezintă un nou moment de consolidare. Căci reducerea profitului ce am amintit-o, nu a fost urmarea unui regres în ramurile de afaceri ale institutului, ci din contră toate afacerile lui s’au dezvoltat în condițiuni pe deplin multămitoare, și dacă cu toate acestea profitul net s’a redus, cauza este a se căuta numai în înlesnirile de cari a beneficiat clientela institutului, și anume în reducerea etalonului la afacerile active ale „Albinei”.

Acest moment, influențat în parte și prin concurența extraordinară cu care a avut să lupte institutul, avem să-l atribuim în primul rând nizuinței, ca — în conformitate cu hotărârile ultimei Conferențe a Băncilor, — să se dea partea cuvenită din rezultatele realizate până acum de Băncile noastre și clienților care le susține.

Cercurile conducătoare ale „Albinei” au știut să se emancipeze de considerațiunile intereselor momentane dar trecătoare ale institutului lor, și reducând etalonul la afacerile active chiar și în vederea împrejurării că prin aceasta trebuie să reducă și profitul net realizat în trecut, au dat signatură situației și au arătat totodată și celorlalte Bănci românești calea ce acestea au să o urmeze.

Și ar fi de dorit, atât din punctul de vedere al intereselor economice generale ale poporului nostru, cât și în interesul bineprimit al Băncilor noastre, ca exemplul dat de „Albina” să fie urmat pe întreaga linie a instituțiilor noastre financiare.

Căci Băncile române, dupăcum de mulțori am accentuat, nu ar avea rațiune de a fi și nu ar avea nici un drept de a reclama concursul publicului român, cât timp s’ar considera și ar lucra ca întreprinderi de pură speculațiune, și ar pierde din vedere, sub orice considerațiune, interesele mari și generale ale consolidării economice a poporului nostru.

Și sub acest punct de vedere ultima adunare generală a „Albinei”, chiar prin faptul că a constatat și stabilit un profit mai mic decât al anilor premergători, remarcă un nou și însemnat progres în dezvoltarea economică-financiară a poporului nostru.

O lămurire.

În fruntea numărului nostru penultim am înregistrat cu sinceră bucurie hotărârile importante ce le au luat acționarii institutului „Victoria” din Arad în ultima lor adunare generală, ținută la 5 Martie a. c., și deoarece în însuflețirea noastră asupra acestui frumos moment în dezvoltarea institutelor noastre financiare, am abandonat pentru un moment tonul calm și rece în care cercurile financiare și indeosebi și revistele de această specialitate obicinuesc a aprea și a se pronunța asupra cifrelor unui bilanț, și am ridicat adunarea generală la nivelul „unui adevărat eveniment” și al unei „adevărate sărbători naționale”, am putut fi pregătiți la eventualitatea de a fi invinuiți de un exces de zel, însă la nici un caz nu ne-am așteptat să fim acuzați de răutate.

Dupăcum însă la bunul Dumnezeu și — în Arad toate sunt posibile, s'a întâmplat ca „Tribuna”, cu ocaziunea reproducerii articolului nostru, să ne facă o asemenea acuză, lăsându-ne însă preagrățios alternativă de a alege între „răutate” și „nepricepere”.

Și anume pentru ce?

Pentru că în articolul nostru am dat expresiune convingerii noastre, că cercurile conducătoare ale „Victoriei” cari au manifestat atât de hotărât tendințele de consolidare, de cari sunt conduse, vor îngriji ca în viitor să dispară pentru totdeauna „ultima umbră” din bilanțul institutului lor: disproporțiunea ce există în trecut la „Victoria” între depozite și rezerva de efecte, disproporțiune pe care am ilustrat-o cu câteva cifre aproximative din bilanțurile anilor trecuți.

Am făcut însă neintenționat greșala — pe care o recunoaștem cu toată francheta, — că nu am spus precis și explicit, că nu vorbim de bilanțul aprobat la 5 Martie a. c., ci de trecut, și anume de bilanțurile stabilite în anii din urmă, în cari rezerva de efecte se prezentă în modul următor:

Anul	Efecte publ.	Acțiuni pr.	Total
1902	K 40,750.—	—	40,750.—
1903	—	40,580.—	40,580.—
1904	108,900.—	40,360.—	149,260.—

Nu ne-am putut gândi nici pentru un moment la aceea, că observările noastre vor putea da anză la neînțelegeri, deoarece deja cu o săptămână înainte (în Nr. 10 din 5 Martie a. c.) am remarcat (la pag. 98) creșterea extraordinară a rezervei de efecte publice dela K 108,900.— la K 490,000.—, va să zică cu rotund K 381,000.—, numind-o „o măsură prin care mobilitatea activelor a câștigat foarte mult, formând această rezervă de efecte un nou moment pentru a potența și mai mult încrederea publicului mare față de acest institut”.

Este deci evident, că observarea noastră se putea raportă numai la trecut, și n'a intenționat alta, decât să dea expresiune dorinței, ca întărirea rezervei de efecte, aprobată în ultima adunare generală, să devină permanentă și să se continue și în viitor.

Iată deci răspunsul la întrebarea „Tribunei”: „Nu înțelegem la ce au fost bune aceste observări...”

Organul nostru este instituit anume în scopul de a năsi ca hotărârile Conferențelor Băncilor să fie observate cu toată rigoarea de singuraticile institute asociate și chiar crearea unor rezerve suficiente de efecte a format una din cele mai însemnate hotărâri ale tuturor Conferențelor de până aci.

Cu observările noastre ne-am împlinit deci numai o datorință, și că în cazul concret nimic n'a fost mai străin de noi decât „răutatea”, aceasta credem că este pe deplin dovedit prin tonul în care am sărbătorit ultima adunare generală a „Victoriei”.

Redacțiunea.

Bursa și speculațiunile.

(Urmare)

Ca bază la încheierea afacerilor de stellage se ia de regulă cursul zilei, în care se încheie afacerea. Am zis însă, că cursul, cu care cumpărătorul de stellage poate cumpăra e mai mare ca cursul zilei în care se încheie afacerea. Acest curs se numește curs superior și se stabilește astfel, că la cursul zilei se adaugă premiul ce se intenționează a se plăti și în modul acesta se obține cursul de cumpărare sau cursul superior. Dacă cursul zilei la acțiunile de credit ungare este 780 și premiul se stabilește la 8 cor., atunci cursul cu care cumpărătorul stelligei poate cumpăra se va stabili cu K 788. Din contră cursul cu care va putea vinde (furniză) e mai mic ca cursul zilei, se numește curs inferior și se stabilește astfel, că din cursul zilei se subtrage premiul ce se intenționează a se plăti. În exemplul nostru cursul inferior ar fi așadar K 772.

Diferința dintre aceste două cursuri, de cumpărare și vânzare se numește tenziune (Spannung). Tenziunea este măsura prețului stelligei. Media dintre aceste două cursuri se numește media stelligei și de regulă consună cu cursul zilei, cum putem vedea și în exemplul precedent, unde față de cursurile 788—772, media este 780.

Poate obveni însă cazul, că media stelligei să nu consune cu cursul zilei și aceasta atunci, când ca bază la încheierea afacerii de stellage se ia alt curs decât cel al zilei. Această împrejurare însă nu alterează afacerea, căci cu cât un curs, fie acela cel inferior sau cel superior e mai aproape de cursul zilei, cu atât celalalt e mai depărtat. Așa de ex. deși cursul zilei e, zicem, 780, totuși ca bază se ia 783, în care caz la o tenziune de 16 cor., cursurile ar trebui să fie 791—775. Dacă media stelligei diferă de cursul zilei, această diferență se numește „Schiefe” (pantă, înclinațiune).

Conform naturei afacerilor „stellage” urmează, că cumpărătorul stelligei poate direcționa afacerea așa cum convine mai bine intereselor sale, căci dela hotărârea sa depinde, pe care anume dintre cele două afaceri, pe cea de cumpărare sau pe cea de vânzare voiește s'o îndeplinească. El poate specula atât la urcarea, cât și la scăderea cursurilor. Pentru el principalul este cum se formează cursurile. Media stelligei numai intruâtât vine în combinație, intrucât dacă la ziua de îndeplinire a uneia din cele două afaceri, cursul va fi mai mare ca această medie, atunci se va decide pentru cumpărare și din contră pentru vânzare (liferare) dacă cursul va fi mai mic ca media stelligei.

Încheiem o afacere stellage pentru 100 acții de credit ungare pe baza cursului de zi de K 780, pe lângă o tenziune de K 16. În consecință stabilim ca pentru cumpărătorul de stellage cursul de cumpărare să fie 788, iar cel de vânzare 772. Media este deci 780. Dacă la terminul fixat pentru îndeplinirea afa-

cerei cursul va fi K 774 va cumpără
100 acții de credit à K 778 = K 77800
și le va vinde cu cursul zilei 774 K 77400
Perdere n 400
K 77800 K 77800

Cealaltă parte a afacerii, liferarea, este și mai puțin recomandabilă. Ar trebui să cumpere cu 784 și să vândă (lifereze) cu 772, pierzând cu totul K 1200. Astfel vedem, că dacă cursul este peste media stellagei, pentru cumpărătorul de stellage e rentabilă numai cumpărarea.

Dacă cursul zilei e egal cu media stellagei, urmează că va perde K 800 și aceasta este pierderea cea mai mare ce-l poate ajunge pe cumpărătorul de stellage. Cu cât cursul va trece peste media stellagei, cu atât pierderea sa se micșorează și se va micșora până va ajunge la zero, în care caz cursul zilei trebuie să fie egal cu cursul superior. Indatăce acest curs trece însă și peste limita cursului superior, cumpărătorul stellagei începe să câștige și cu cât cursul se urcă mai mult cu atât câștigul său va fi mai mare, câștig, care în ultima analiză poate deveni nelimitat.

În cazul al doilea, când cursul este sub media stellagei, cumpărătorul de stellage va vinde. Presupunem, că cursul la ziua în care are să se îndeplinească afacerea este K 774. Va cumpără 100 acții de credit ungare à 774 = K 77400 și le va vinde cu cursul învoit 772 K 77200
Perdere n 200
K 77400 K 77400

Perdereă aceasta va fi cu atât mai mică cu cât cursul se apropie de limita cursului inferior și va fi cu atât mai mare cu cât e mai aproape de media stellagei. Pierdereă cea mai mare va fi de K 800 când cursul e egal cu media stellagei. Când cursul zilei e egal cu cursul inferior, nici nu va perde, nici nu va câștiga, ci lichidează net. Indată ce însă cursul scade sub limita cursului inferior, cumpărătorul de stellage începe să câștige și cu cât cursul se micșorează cu atât câștigul său e mai mare, câștig care în urma urmelor poate deveni nelimitat.

Așadar și la afacerile stellage, poziția cumpărătorului de stellage e identică cu poziția celui ce plătește prima la afacerile de primă dublă. Pierdereă sa e limitată. În exemplul nostru nu trece peste K 800. Din contră câștigul îi poate fi nelimitat. Perde când cursurile fluctuează între limitele cursului inferior și superior și câștigă îndatăce cursul trece peste cursul superior sau scade sub cursul inferior.

Rolul vânzătorului de stellage e de natură pasivă, întocmai ca al celui ce primește prima la afacerile de primă dublă. El e obligat să îndeplinească aceea afacere, care i-o pretinde cumpărătorul. El nu știe înainte care din cele două afaceri va trebui s'o îndeplinească, căci această împrejurare depinde de formațiunea cursurilor și de hotărârea cumpărătorului. El e expus la rizicul de a perde nelimitat de mult, pierdere, care nici pe departe nu s'ar putea asemăna cu eventualul său câștig, care nu poate fi nici când mai mare ca jumătate din tenziune. Câștigul e deci limitat. Astfel fiind, tendința vânzătorului de stellage trebuie să fie, să se obțină o tenziune cât mai mare așa ca după combinațiile ce-și poate face asupra formațiunii cursurilor, aceste să nu depășească peste limitele cursului inferior sau superior.

Afacerile de stellage au ca bază și s'au dezvoltat din afacerile „dont”. Și deși în ceea ce privește căile lor se pot observa diferențe, totuși și unele și altele

conduc la acelaș rezultat, bine înțeles presupunând că afacerea de dont este dublă. La afacerile dont contractul cu rol pasiv, pentru pericolul la care se expune capătă premiul dont dela acea afacere, care se abandonează. La afacerile stellage câștigul vânzătorului de stellage își află expresiune în tenziunea stellagei, anume pentru pericolul ce îi asupra-și își asigură, se recompensează condiționând, ca cumpărătorul de stellage să nu poată abandona și cumpărarea și și vânzarea, ci să fie obligat a îndeplini ori una ori alta.

(Va urma).

JURISDICTIUNE.

Remunerația prezidentului. Adunarea generală a unei societăți pe acții a votat *foștului prezident al societății drept recunoștință a meritelor sale o remunerație de K 2000*. Aceasta hotărâre a adunării generale fiind atacată prin proces din partea unor acționari, prima instanță judecătorească a respins pâră. Ajungând afacerea pe calea apelației la tabla reg. din Budapesta, aceasta a nimicit deciziunea din chestiune, fiindcă punctul acesta n'a fost luat în programa adunării generale, care sub punct 3 a pus la ordinea zilei numai: *alegerea prezidentului și a viceprezidentului*, iar din alegerea prezidentului nu urmează în mod natural și necesar, ca prezidentului, căruia i-a expirat mandatul să i-se voteze pentru serviciile prestate o remunerație separată neprevăzută în statute.

Curia reg. prin deciziunea sa Nr. 122/905 a confirmat sentința tablei reg. ♂

REVISTA FINANCIARA.

Situațiunea.

Sibiu, 24 Martie 1905.

După medio și cu apropierea lui ultimo, care coincide cu scadența numărăsoanelor cupoane, băncile mari din cele două capitale ale monarhiei au început a observa oarecare rezervă față de cererile mari de bani ivite în piața internă, ceea ce a avut de urmărit menținerea etalonului la nivelul de pân'acum. În cercurile financiare bine inițiate se așteaptă chiar în timp apropiat o urcare trecătoare a discontului. Cambii vienezee de prima bonitate s'au discontat cu $2\frac{15}{16}\%$ — 3% , cambii de portofoliu cu 3% și $3\frac{1}{2}\%$, iar cambiile morilor cu $3\frac{3}{8}\%$.

În Londra reducerea etalonului oficial la 3% n'a rămas fără efect asupra pieței de bani. Discontul privat a fost $2\frac{1}{4}\%$ — 3% . În Berlin discontul privat a variat între 2% — $2\frac{3}{8}\%$. Bani de zi s'au oferit și cu $1\frac{3}{4}\%$. Parisul are abundență de bani, discontul privat $1\frac{1}{2}\%$ — $1\frac{3}{4}\%$.

AGRICULTURA.

Situațiunea agricolă.

În Ungaria. Ministerul de agricultură ungar prezintă pe baza rapoartelor intrate dela referenții agricoli din țară până la 15 Martie a. c. următorul expozeu asupra stării sămănăturilor și împrejurărilor agricole ale Ungariei:

Timpul iernii îndelung secetos și rece, care numai rar a fost întrerupt de precipitațiuni, ce însă cu

excepția Carpaților nu au fost abondente, — a stricat puțin sămănăturilor. Iarna acestui an și temperatura uscată și vântoasă împreună cu ea, a cauzat stricăciuni mai cu samă sămănăturilor târzii de toamnă, îndeosebi rapitei. Pe Alföld *sămănăturile de rapită* au suferit în mod foarte simțitor, ele au rămas rari și parțial slabe, o parte chiar a dejerat, așa că au trebuit arate. O parte mai mică a *orzului de toamnă* deasemenea a perit; chiar și *trifoiul* a suferit mult în unele locuri, așa că acolo abia se poate spera o recoltă; în singuraticile locuri au dejerat table întregi. La *săcări* se observă pagube neînsemnate și ele au iernat fără excepțiune bine. *Sămănăturile de grâu* au suferit stricăciuni mai mari, îndeosebi grânele de proveniență străină și mai ales cele de proveniență franceză. Abstrăgând dela pagubele din sămănăturile de grâu târzii și dela cele de proveniență străină — cu toate că parțial au obvenit și pagube pricinuite de vermi, de insecte și de ger — sămănăturile în general sunt satisfăcătoare mai în toată țara. În singuraticile părți ale Alföld-ului sămănatul primăverilor s'a început deja cu finea lunii Februarie, în părțile estice și nordestice aratul și sămănatul se începe acum. În singuraticile regiuni mai sudice e la ordinea zilei pusul cartofilor și sămănatul rapitei. Lucrările de grădină sunt în general în curs. În părțile estice oamenii se plâng că pământul e prea tare. Se lucrează cu stăruință în vii și la cultura pomilor. Oamenii sunt îngrijați din cauza lipsei de nutreț; în singuraticile regiuni nutrețul e pe gătate, în multe locuri domnește deja lipsă, în urma căreia starea vitelor rău nutrite e nesatisfăcătoare. Din contră în locurile unde nutrirea se face cu nutreț bun, vitele sunt în condiții excelente. În multe regiuni ale țării se arată lipsă simțitoare de cartofi, cucuruz, trifoi și lăună pentru sămănat.

Regimul stăruie să micșoreze după posibilitate acest rău prin distribuirea de semințe cu prețurile cele mai favorabile micilor agricultori. +

COMUNICAȚIUNE.

Cecuri cumulative la „Cassa de păstrare postală“. De curând s'a făcut la „Cassa de păstrare postală“ o inovațiune folositoare, prin sistemizarea așanumitelor cecuri cumulative cari vor facilita în viitor mult circulațiunea cecurilor „Casei de păstrare postale“.

Punctele principale ale instrucțiunii emise de direcțiunea casei de păstrare postale cu privire la întrebuintarea acestor nouă categorii de cecuri sunt următoarele:

Cecuri cumulative se emit în cazuri, când proprietarul contului-cec dispune preste mai multe plăți identice în o *singură* sumă totală. La emisiunea cecului sunt de observat următoarele:

1. Dispozițiunile sunt a se specifica precis pe blanchetele făcute anume spre acest scop.

2. Modul, cum are a se efectua plata: prin cassa de păstrare postală, clearing, asignațiune postală ori altă asignațiune trebuie indicat precis.

3. Blancheta trebuie umplută în toate rubricile sale exact și legibil.

4. După sumarea singuraticelor poziții, suma finală este a se indica atât în cifre cât și cu litere și blancheta a se prevedea cu data și semnătura emitentului. Blancheta are spațiu pentru 50 poziții; preste cele nefolosite este a se trage o linie transversală.

5. Despre suma finală a blanchetei (borderoului) resp. suma asigntă se face *un* cec cumulativ; cecul

și borderoul trebuie să fie provăzute cu aceeaș dată și semnătură.

6. Cecurile ilegibile sau cari arată corecturi ori răsături se resping din partea „Casei de păstrare postale“; din motivul acesta se recere deosebită precauțiune la umplerea cecului.

7. Cassa de păstrare postală debitează pe emitentul cecului cumulativ numai cu suma finală (totală); proviziune din contră — intru cât compete — se calculează separat după fiecare poziție a borderoului.

8. Cassa de păstrare postală își rezervă dreptul de a revocă oricând îndreptățirea pentru emiterea cecurilor cumulative.

Consemnările (borderou-rile) se pot comandă la Direcțiunea „Casei de păstrare postală“ în partii à 25 bucăți cu prețul de K 5.—. †

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„*Albina*“, institut de credit și de economii în Sibiu. Astăzi la 25 crt. s'a ținut a XXXII-a adunare generală ordinară a primului nostru așezământ financiar, participând în total 51 acționari, cari au reprezentat 1678 acțiuni cu 343 voturi. Locul prezidial l-a ocupat prezidentul conziliului de direcțiune dl *Iosif St. Șuluțu*, ca notar a funcționat dl *Dominic Rațiu*, iar verificători ai procesului verbal și totodată scrutinători la alegere au fost numiți dnii *Dr. Miron E. Cristea* și *Dr. C. Diaconovich*.

Adunarea generală primind raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere, a aprobat bilanțul pro 1904 și a votat atât organelor administrative, cât și celor de control pentru gestiunea lor pe anul 1904 absolutoriul uzitat.

Profitul net de K 245,471.84 s'a hotărît a se distribui conform propunerii direcțiunii precum urmează: Dividendă și supradividendă K 168,000.—; astfel cuponul de dividendă Nr. 32 pro 1904 se răscumpără cu K 28.— imediat după adunarea generală. Fondului special de rezervă K 15,406.88 cu care acesta se va urcă la K 121,799.36. Fondului de penziune al funcționarilor K 10,000, cu care dotațiune acesta se sporește la totalul de K 466,100.—. Tantieme direcțiunii, comitetului de supraveghiere și funcționarilor K 33,384.96. Remunerațiuni funcționarilor fără drept la tantiemă și servitorilor K 2280.— și în fine pentru Scopuri culturale și de binefacere K 16,400.—.

Aceasta din urmă sumă s'a distribuit în senzul propunerii prezentate de direcțiune cum urmează:

Mesei studenților K 6000.—. Fondului de elădire al bisericilor cadrale gr.-or. din Sibiu, din K 10,000.— rata III-a de K 3000.—. Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român pentru școala civilă de fete K 2000.— Școalei reuniunii femeilor române din Sibiu K 600.—. Internatului reuniunii femeilor române, Brașov K 400.—. Societății „România Jună“, Viena K 200.—. Societății „Petru Maior“, Budapesta K 200.—. Tinerimii universitare din Cluj K 200.—. Societății academice „Carmen Sylva“ din Graz K 100.—. Alumnului din Timișoara K 200.—. Internatului gr. or. din Beiuș K 200.—. Studenților morboși din Brașov K 200.—. Studenților mizeri din Blaj K 200.—. Fundațiunii studenților din Brad K 200.—. Reuniunii române de muzică din Sibiu K 200.—. Reuniunii române de muzică din Brașov K 200.—. Reuniunii de agricultură din Sibiu K 200.—. Reuniunii pentru înfrumșetarea orașului Sibiu K 200.—. Reuniunii pentru înfrumșetarea orașului Brașov K 100.—. Reuniunii igienice, Sibiu K 100.—. Gremiului comercial, Sibiu K 100.—. Reuniunii sodalilor români din Sibiu pentru fondul mesei comune a învățăceilor K 100.—. Asociațiunii pentru sprijinirea învățăceilor și sodalilor români din Brașov K 200.—. Pompierilor din Sibiu K 100.—. Incendiatorilor din Topârcea (dați deja) K 200.—. Incendiatorilor din Câmpeni (dați deja) K 200.—. La dispoziția direcțiunii K 800.—.

Prețul marcelor de prezentă pro 1905 s'a fixat cu K 10, atât pentru centrală cât și pentru filială.

Ultimul punct la ordinea zilei a fost alegerea a doi membrii în direcțiune în locul celor eșiți după ordinea vechimei. Ordonându-se alegerea sub prezidiul dlui *Alexandru Lebu* s'a constatat, că au fost realeși dl *Iosif St. Șuluțu* cu 319 voturi și dl *George Pap de Băsești* cu 316 voturi, ambii cu mandat pe 6 ani.

*

„Agricola“ bancă de credit, soc. pe acții în Lugos. Adunarea generală și-a ținut-o acest institut la 12 Febr. 1905 sub prezidiul dlui *Vasilie Petrovici*, fiind notar dl *Aurel Crainicescu*, iar verificători ai procesului verbal dnii *Dr. Petru Maieru* și *Nicolae Franțiu*. Prezenți au fost 26 acționari, reprezentând 718 acțiuni cu 718 voturi.

Profitul net de K 10,082·10 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 5801·15. Fondului de rezervă K 1,200—. Scopuri filantropice-culturale K 82·95. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 1088—. Remunerația funcționarilor K 710—. Fondului de rezervă special K 800—. Fondului de penziune K 400—.

Distribuirea sumei destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a lăsat la dispozițiunea Direcțiunii. Dividenda s'a fixat cu 5% = K 10— de cupon și se plătește imediat după adunarea generală. În direcțiune s'a ales: *Iosif Hazi Barbu* și *Francisc Mayer*, iar în comitetul de supraveghiere: *Iosif Jovitia*, *Vasilie Jurca*, *George Curiaș*, *Dr. Petru Maieru*, *Alexandru Murășan* și *Zoltán Somogyi*.

*

„Berzovia“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Jidovin. Al X-lea an de gestiune al acestui institut s'a încheiat cu active totale de K 211,466 cu K 33,443— mai mari decât în 1903 și cu un câștig net de K 6753— față de K 6657— în anul precedent. Singuraticile poziții mai însemnate ale activelor arată următoarele schimbări față de 1903: Cred. camb. cu acop. hip. o creștere de circa K 9000 la K 53,097 și Obligațiunile dela K 23,936 la K 37,039—. Escontul este aproape neschimbat cu K 90,637. Intre active vedem și Producte în valoare de K 5584—. Dintre pasive s'au sporit Rezervele cu circa K 700— la K 5485— și Depozite spre fructificare cu K 17,000— la K 47,110—. Reescontul se cifrează cu considerabila sumă de K 80,813—, care reprezintă binișor mai mult decât jumătatea Escontului și Cred. camb. hip. la olaltă. Venitul brut al anului 1904 a fost K 18,587— cu circa K 1200— mai mare decât în 1903.

Adunarea generală a fost convocată pe 6 crt., când între altele au fost a se alege și 10 membri în direcțiune și întreg comitetul de supraveghiere.

*

„Bocșana“ institut de credit și de economii, soc. pe acții în Bocșa-mont. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 5 Martie 1905 n. sub prezidiul dlui *Maxim Popoviciu*, fiind notar *Simeon Jivoinoviciu*, iar verificători ai procesului verbal *Dr. Aurel Oprea* și *Ioan Marcu*. Prezenți 29 acționari, reprezentând 156 acțiuni cu 70 voturi.

Profitul net de K 13,358·99 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 6000—. Fondului de rezervă K 3,986·04. Fond pentru binefaceri K 519·86. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 454·98. Tantieme directorului executiv K 170·62. Tantieme funcționarilor K 227·49. Fondului disp. pt. event. perderi K 1,500—. Venit transpus pe 1905 K 500—.

Distribuirea sumei destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a lăsat la dispozițiunea Direcțiunii. Dividenda s'a fixat cu 6% = K 6— de cupon și se plătește cu începere dela 6 Martie a. c.

*

„Crișana“, societate de economii și credit în Brad și-a încheiat bilanțul pro 1904, în ce privește profitul net mai nefavorabil decât anul precedent de gestiune, căci câștigul se cifrează numai cu K 14,617— față de K 17,008— în 1903. Escontul în 1904 a fost cultivat în măsură mai mică decât în anul premergător, căci arată față de acesta o reducere de K 21,000— la K 319,247—; din contra s'a dat o extenziune mai mare Imprumurilor pe obligațiuni, cari s'au sporit dela K 265,625— la K 340,035—. Asemenea au crescut Imprum. ipot. cu circa K 7000 la K 84,079, precum și Realitățile dela K 53,288— la K 64,093. La finea anului 1904 a avut acest institut și Depuneri proprii în sumă de K 42,382—. Totalul activelor de K 872,914— este mai mare decât în 1903 cu circa K 49,000—. Dintre pasive s'au sporit Depozitele spre fructificare cu K 65,800— la frumoasa sumă de K 678,005—. Rezervele din contra s'au redus cu circa K 1000— la K 94,767— și aceasta probabil prin amortizări de dubioase. Interesele tranz. antic. deși interesele incassate în sumă de rotund K 50,000— sunt în reducere față de 1903 cu circa K 10,000— se prezintă totuși cu K 10,396— față de K 8203— în 1903. Venitul brut a fost K 71,668—, față de K 77,619— în 1903.

Adunarea generală și-a ținut-o acest institut la 5 Martie 1905 sub prezidiul dlui *Dr. Pavel Oprișă*, fiind notari dnii *Ioan German* și *Adam Damian*, iar verificători ai procesului verbal dnii *Stefan Albu* și *George Părău*. Prezenți au fost 17 acționari, reprezentând 253 acțiuni cu 233 voturi.

Profitul net de K 14,617·24 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 5592—. Fondului de rezervă K 3661·11. Scopuri filantropice-cult. K 3146—. Tantieme direcțiunii și comit. de suprav. K 399·37. Tantieme directorului K 92·16. Tantieme funcționarilor K 61·44. Fondului special de rezervă K 564·78. Transpus în contul anului următor K 1100·38.

Suma de K 3146— destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Gimnas. din Brad K 1500—. Bis. gr. ort., Brad K 500—. Fondului protopresb. al Zarandului K 500—. Fondului *Dr. I. Hodoș* K 100—. Masa stud., Brad K 100—. Masa stud., Brașov K 50—. Masa stud., Blaj K 30—. Biserica *Ribița* K 50—. Bis. *Sângatin* K 10—. Bis. *Sântă-Măria-de-peatră* K 10. Bis. *Csăki-Gorbo* K 10. Biserica *Bocșa-mont.* K 10—. Bis. *Zám* K 10—. Bis. *Cheresig* K 10—. Bis. *Salciua de jos* K 10—. Școalei din *Mesteacăn* K 50—. Școalei din *Pormua* K 10—. Școalei din *Curechiu* K 40—. Reun. mese-riășilor, *Sibiiu* K 10—. Reun. femeilor, *Sibiiu* K 10—. Muzeul istoric etnografic, *Sibiiu* K 20—. Institutului surdo-mut, *Cluj* K 10—. Stud. *Brutus Pacurar* K 50. *Ion Petemel*, *Hondol* K 10—. La disp. direct. exec. K 36—. Dividenda s'a fixat cu 12% = K 12 de cupon și se plătește cu începere dela 6 Martie a. c. În direcțiune s'au ales dnii: *Nicolau Bedea*, *Ioan Câmpean* și *Aron Roman*.

*

„Dunăreana“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în *Temeș-Cubin* și-a ținut adunarea generală la 5 Martie 1905 sub prezidiul dlui *Remus Bortos*, fiind notar dl *Dimitrie Olariu*, iar verificători ai procesului verbal dnii *Lazar Căcina* și *Petru Nica*. Pre-

zenți au fost 13 acționari, reprezentând 297 acțiuni cu 208 voturi.

Profitul net de K 7971·34 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 1804·58. Fondului de rezervă K 4000.—. Scopuri filantropice-culturale K 300.—. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 555.—. Tantieme directorului exec. K 185.—. Tantieme funcț. K 246·66. Scopuri filantr. K 493·33. Remunerație cassarului K 120.—. Transpus pe 1905 K 266·77.

Impărțirea sumei destinate spre scopuri filantropice-culturale s'a hotărât cum urmează: Societatea „Petru Maior“, Budapesta K 50.—. Societatea „România Jună“, Viena K 50.—. Alumneul din Panciova K 100.—. Copiilor săraci, Cubin K 100.—. Alumneul „Popasu“, Caransebeș K 50.—. Pompierilor din Cubin K 20.—. Dividenda s'a fixat cu 5% = K 5 de cupon și se plătește după adunarea generală imediat.

*

„Grănițerul“ institut de credit și de economii soc. pe acții în H.-Dobra și-a ținut adunarea generală la 4 Martie 1905 sub prezidiul dlui Sebastian Olariu, fiind notar dl Lazar Vraciu, iar verificători ai procesului verbal Adam Leșnican și Iosif Morariu. Prezenți au fost 36 acționari, reprezentând 574 acțiuni cu 574 voturi.

Profitul net de K 21842·17 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 9900.—. Fondului de rezervă K 7,111·91. Scopuri filantropice-cult. K 490·26. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 3350.—. Tantieme funcționarilor K 990.—. Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Școlii tractuale române din Dobra K 200.—. Fondului protopopesc din Dobra K 50.—. Biserica din Panc K 50.—. Biserica din Lăpușnic K 50.—. Incendiaților din Câmpeni K 50.—. Internatului de băieți din Lugoș K 50.—. Reuniunea femeilor române din Hunedoara K 30.—. La dispoziția direcțiunii K 10·26. Dividenda s'a fixat cu 9% = K 9 de cupon și se plătește cu începere dela 4 Martie 1905. In direcțiune s'au reales: dnii Iosif Morariu, Iosif Criste, Iosif Petrovici. In comitetul de supraveghiere încă s'au reales: Dominic Rațiu, George Oprean, George Popoviciu, Ioan Comloși și s'a ales membru nou Toma Roșu.

*

„Hunedoara“, însoțire de anticipațiune și credit în Deva. Bilanțul acestui institut pro 1904 prezintă în comparațiune cu bilanțul anului de gestiune precedent următoarele schimbări mai însemnate: la Escont o reducere de circa K 24,000.— la K 170,587.—; Imprum. pe obligațiuni din contra au crescut dela K 107,508.— la K 124,846.—. Totalul activelor în sumă de K 303,231.— arată față de 1903 o reducere de circa K 20,000.—. Ce privește pasivele s'au redus Depozitele spre fructificare cu circa K 19,600 (starea K 232,190.—); din contra au crescut Rezervele cu circa K 4000.— la K 32,600.—. Profitul net de K 4583.— s'a redus aproape la jumătatea câștigului realizat în 1903 și aceasta în urma reducerii venitului brut, care este cu K 6000.— mai mic decât în 1903. Din bilanț continuă a lipsi ca și în anii trecuți interesele tranz. anticipate, ceace merge pe contul solidității bilanțului. Conducătorii acestui institut sunt cum se vede, cu totul neaccesibili pentru reforme, cari dealtcum numai spre binele institutului lor ar fi.

*

„Ligediana“, institut de credit și economii, soc. pe acții în Liget. Bilanțul acestui institut pro 1904 arată puține schimbări față de bilanțul anului de gestiune precedent: Escontul s'a redus cu circa K 8000 la K 45,975, Cred. camb. cu acop. ipot. din contra s'a sporit cu K 13,500.— la rotund K 19,000.—. Totalul activelor de K 67,085.— este cu circa K 3400 mai mare decât în 1903. Capitalul social este fixat cu K 20,000.—, din care s'au vărsat până la finea anului 1904 K 16,405.—; față de finea anului 1903 creșterea face d'abia K 250.—, semn că vărsămintele asupra capitalului social se fac încet de tot. Rezervele se cifrează cu K 2031.— față de K 933.— în 1903. Depozitele spre fructificare în loc de a crește, s'au redus cu circa K 2400.— la K 13,679.—. Reescontul din contra a crescut dela K 27,583.— la K 32,041.— o sumă care reprezintă aproape dublul capitalului vărsat. Profitul net s'a cifrat în 1904 cu K 2407.— față de K 2360.— în 1903; asupra distribuirii lui direcțiunea a prezentat adunării generale convocată pe 12 crt. următoarea propunere: 8% interese după capitalul vărsat K 1312·40 și Fondului de rezervă K 1094·74.

*

„Monoreana“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Monor. Bilanțul acestui institut pe anul de gestiune 1904 arată puține schimbări față de anul precedent. Activele totale se prezintă cu K 35,120 (în 1903 K 34,593) din care unicul ram de afaceri Imprum. pe obligațiuni reprezintă K 34,947. Ce privește pasivele vedem că Depozitele spre fruct. au crescut cu circa K 800 la K 13,549 și Fondul de rezervă cu aproximativ K 400 (starea K 2026). Profitul net de K 1395·11 este mai mic decât în 1903 cu K 800; asemenea s'a redus venitul brut dela K 3645 la K 3465.

Adunarea generală și-a ținut-o acest institut la 7 Martie 1905, sub prezidiul dlui Simion Beșan, fiind notar dl Simion Tanco, iar verificători ai procesului verbal d-nii Ilie Berciu și Mihail Puntea; au fost prezenți 13 acționari, reprezentând 137 acțiuni cu 137 voturi.

Profitul net de K 1395·11 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 700.—. Fondului de rezervă K 139·61. Scopuri filantropice - culturale K 69·50. Tantieme direcțiunii K 139·50. Tantieme membrilor comitetului de inspecțiune 69·50. Remunerațiunea directorului executiv K 124·55. Remunerațiunea cassarului K 124·55.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Biserica gr.-cat. din Monor K 34·50. Fondului pentru scopuri filantropice K 34·50. Dividenda s'a fixat cu 7% = K 3·50 de cupon și se plătește imediat după adunarea generală. In comitetul de supraveghiere au fost aleși d-nii: Leon Monastirean, Vasiliu Onigaș și Furdul Petru.

*

„Nera“ institut de credit și de economii soc. pe acții în Bozovici. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 30 Ianuarie 1905 st. n. sub prezidiul dlui Iuliu Novac, fiind notar dl Dr. M. Garganovici, notar public substituit, iar verificători ai procesului verbal dl Stachie Popoviciu și dl Simion Disela. Prezenți au fost 29 acționari, reprezentând 409 acțiuni cu 227 voturi.

Profitul net de K 21,963·50 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 7,200.—. Fondului de rezervă K 5,873·17. Scopuri filantropice-culturale K 1,400.—. Tantieme direcțiunii și comitetului de

supraveghiare K 2,986.26. Fondul special de rezervă K 800.—. Fondul de penziuni K 300.—. Remunerațiuni K 1200. Fondului de amort. pentru casă K 1300. Marce de prezentă comisarilor de zi K 804.07. Transp. pe anul viitor K 100.—. Distribuirea sumei destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a lăsat la dispoziția direcțiunii. Dividenda s'a fixat cu 8% = K 8.— de cupon și se plătește cu începere dela 1 Maiu a. c. In comitetul de supraveghiare s'au ales: Vasile Popoviciu, prezident. Simion Disela, notar, Iosif Bancila, Iosif Jeva, Isaia Jovescu, Petru Joveson și Nicolae Novacovicu.

*

„*Pădureana*“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Liget. Al III-lea an de gestiune al acestui institut s'a încheiat cu active totale de K 92.054 și cu un profit net de K 1541. Pozițiile mai principale ale bilanțului sunt Escont cu K 48,224 și Cambii cu acop. ipot. cu K 39,994. Capital social K 20,000 din care nevărsat K 1351.44. Rezerve K 2306 și Depozite spre fructificare K 11,693, în fine Reescont K 55,467. Venitul brut a fost de K 10,148.

*

„*Sentinela*“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Satul-nou. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 16 Februarie 1905, sub prezidiul dlui Petru Stoica, fiind notar dl Traian I. Marcu, iar verificători ai procesului verbal d-nii Dr. Victor Mișailașiu și Ioane Gașpar. Au participat 23 acționari, reprezentând 306 acțiuni cu 198 voturi.

Profitul net de K 28,531.99 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 6400.—. Fondului de rezervă K 11,800.—. Scopuri filantropice-culturale K 2000.—. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiare K 2207.88. Tantieme funcționarilor K 981.28. Tantieme directorului executiv K 735.96. Fondului cultural K 510.—. Fondului de penziune K 1200.—. Fondului special de rezervă K 1372.12. Remunerația servitorului K 50.—. Transpus pro 1905 K 1274.75.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Casa națională K 200.—. Biblioteca populară din Satul-nou K 21.—. Celelalte biblioteci din despărțământul Panciovei (Astra) K 25.—. 3 albumuri K 168.—. 6 istorii de Dr. G. Popovici K 36.—. Corului din Satul-nou K 50.—. Corului din Român-Petre K 30.—. Corului din Dolova K 50.—. Biserica din Panciova K 150.—. Biserica din Iabuca K 180.—. Fondul mesei studenților din jurul Panciovei K 500.—. Stipendiu pentru un meseriaș K 50.—. Fondul Ioan Popasu K 30.—. Masa studenților din Brad K 40.—. Societ. „Petru Maior“ K 30.—. Aluneul din Timișoara K 30.—. Masa studenților din Brașov K 30.—. Săracilor din Satul-nou K 50.—. Fondul cultural al băncilor K 50.—. Fondul Iosif Hodoș K 30.—. Mănăstirea din St. Măria de peatră K 20.—. Convictul studenților din Năsăud K 20.—. Oficiul parochial din Cheresig K 20.—. Reuniunea femeilor din Sibiu K 40.—. Meseriașii din Sibiu K 10.—. La dispoziția directorului executiv K 110.—. Mănăstirea Peatra-scrisă K 10.—. Masa studenților din Cluj K 20.—. Dividenda s'a fixat cu 8% = K 8 de cupon și se plătește cu începere dela 16 Febr. 1905. In direcțiune s'a reales dl Stefan Negru

Adunarea generală a hotărât ridicarea capitalului la 3—400,000 coroane. Mărimea capitalului o hotărăște o adunare generală extraordinară in suma mini-

mală de K 250,000. La capitalul ridicat se folosesc și fondurile de rezervă (afară de cel de penziune). Astfel că acționarii vechi primesc fără nici o solvire după fiecare acție veche, câte una nouă.

Totodată s'a decis înființarea unei filiale in St. Mihaiu (Torontál), care și-a și început deja activitatea la 1 Martie a. c. Dirigent al acestei filiale a fost numit d-nul Pompiliu Burz, membru in comitetul de supraveghiare al institutului, bun financiar și cunoscător a clientelei din acele părți.

*

„*Schintea*“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Tăure (Tohát). Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 26 Februarie 1905 sub prezidiul dlui Ioan Bulbuc, fiind notar dl Gavriil Avram, iar verificători ai procesului verbal dnii Teodor Borgovan și George Manciu. Prezenți au fost 17 acționari, reprezentând 125 acțiuni cu 125 voturi.

Profitul net de K 2052.22 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 1000.—. Fondului de rezervă K 500.—. Fondului filantropic-cult. K 20.—. Tant. direcț. și comit. de suprav. K 295.20. Remunerație funcționarilor K 150.—. Tantiemă funcționarilor K 36.20. Fondului pentru perderi K 20.—. La disp. directorului pentru ajutoare mici K 30.82.

Suma destinată spre scopuri filantropice-cult. s'a pus la dispoziția directorului executiv. Dividenda s'a fixat cu 10% = K 5.— de cupon și se plătește cu începere dela 1 Iuliu 1905. In comitetul de supraveghiare au fost aleși dnii George Curtean, Grigore Rus și Gavriil Avram.

University Library Cluj

„*Turnu-Rosu*“, casă de economii, soc. pe acții în Boița și-a încheiat bilanțul primului an de gestiune (1904) cu active totale de K 27,132.— și la un venit brut de K 2062.— cu un profit net de K 1253.—. La active sunt următoarele poziții: Escont K 19,525.—; Imprum. ipot. K 5700.— și Imprum. pe obligațiuni K 600.—. Din capitalul social de K 20,000 au incurs până la finea anului 1904 K 14,015.—. Depozitele spre fructificare se cifrează cu K 4837 și Reescontul cu K 6100.—.

*

„*Zărăndeana*“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Băița. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 19 Februarie 1905 sub prezidiul dlui George Moldovan, fiind notar dl Romul Popp, iar verificători ai procesului verbal dnii Lazar Perian și Petru Mihoc. Au participat 17 acționari, cu 217 voturi.

Profitul net de K 10,117.32 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 3200.—. Fondului de rezervă K 1857.92. Scopuri filantropice-cult. K 340.69. Tantieme direcțiunii și comit. de suprav. K 936.89. Tantieme funcționarilor K 425.86. Dividendă de 10% acționarilor din a II-a emis. K 1425.96. Fondului special de rezervă K 500.—. Adaus de salar funcțion. K 1030.—. Profit transpus pro 1905 K 400.—.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Anticipațiune dată in anul 1904 spre scopuri culturale K 46.—. Bisericii gr. or. din Băița K 200.—. Masa stud. din Brașov K 20.—. Masa stud. din Blaj K 20.—. Masa stud. din Brad K 20.—. Studentului Boticiu Avram, ajutor K 20.—. La dispoziția dirigentului K 14.69. Dividenda s'a fixat cu 10% = K 10 de cupon și se plătește imediat după adunarea generală.

*

Adunări generale au convocat următoarele bănci românești și anume:

27 Martie a. c. „Turnu-Roșu“, Boița.

30 Martie a. c. „Dacia“, Orăștie.

6 Aprilie a. c. „Auraria“, Abrud.

SUMAR.

„Albina“. — Bursa și speculațiunile. — *Jurisdicțiune*: Remuneratia prezidentului. — *Revista financiară*: Situațiunea. — *Agricultură*: Situațiunea agricolă. — *Comunicațiune*: Cecuri cumulative la „Cassa de păstrare postală“. — *Societăți financiare și comerciale*: „Albina“, „Agricola“, „Berzovia“, „Bocșana“, „Crișana“, „Dunăreana“, „Grănițerul“, „Hunedoara“, „Ligediana“, „Monoreana“, „Nera“, „Pădureana“, „Sentinelă“, „Schintea“, „Turnu-Roșu“, „Zărândeana“.

„TIMIȘIANA“,

instituit de credit și economii în Timișoara.

CONCURS.

Se caută un funcționar de bancă cu pregătiri teoretice și praxă bună, care posedă perfect limba română, maghiară și germană.

Reflectanții au să comunice pretenziunile lor de salariu, să dovedească cu documente recerintele de mai sus, iar cererile astfel instruite și scrise cu mâna proprie în toate trei limbile, sunt a se adresa până la 15 Aprilie a. c. la

Direcțiunea

institutului de credit și economii
„Timișiana“ în Timișoara.

Nr. 45. (1—1)

Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 22 Martie 1905.

Mărfuri	Unitate	Curs
Grâu de Bănat	per 100 kg. vinde	19-05—19-75
„ „ Tisa	„ „ „ „	19-30—19-85
„ „ Pesta	„ „ „ „	19-20—19-65
„ „ Alba-reg.	„ „ „ „	19-25—19-75
„ „ Bacica	„ „ „ „	19-15—19-75
Secară	„ „ „ „	14-85—15-10
Orz	„ „ „ „	14-35—15—
Ovės	„ „ „ „	14-65—15-25
Porumb	„ „ „ „	16-10—16-85
Rapiță	„ „ „ „	— — — —
Untură de porc B.-Pesta	„ „ „ „	139—
Slănină (clisă)	„ „ „ „	115—118—

Bursa de București.

Cursul din 22 Martie 1905.

Tip de Renta	Valoare	Curs
Renta amort. 1881 de 5%	vinde Lei	103 ¹ / ₂
„ „ 1892 5%	„ „	102 ¹ / ₂
„ „ 274 mil. 4%	„ „	93 ³ / ₄
„ „ 1898 4%	„ „	92 ¹ / ₄
Fonciare rurale 5%	„ „	101 ³ / ₄
„ „ 4%	„ „	93 ¹ / ₂
Seris. fonc. urb. București 5%	„ „	94
„ „ Iași	„ „	90 ³ / ₄

Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 22 Martie 1905.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpesta vinde
	Datoria publică comună.	v. cor.	p. 100 h
4	Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 16% dare	100-40	100-80
4-2	„ „ arg. Febr. Aug. 16% „	100-40	101-10
5	Losuri din 1860 à fl. 500— „ 20% „	158-80	158-75
5	„ „ 1860 à fl. 100— „ 20% „	191-50	192—
—	„ „ 1864 à fl. 100— „ 20% „	286—	286—
	Datoria publică austriacă.		
1	Renta austr. aur., scut. de dare	120-10	120-50
4	„ „ Cor.	100-65	101—
3 ¹ / ₂	„ „ de invest.	93-30	—
	Datoria publică ungară.		
4	Renta ung. aur., scut. de dare	118-90	119-60
4	„ „ Cor.	98-25	98-55
3 ¹ / ₂	„ „ „ „ „ „ „	90-15	89-95
—	Impr. ung. cu premii à 100 fl. „ „ „	224-50	224-75
4	„ p. regul. Tisei sc. de dare	174—	175—
4 ¹ / ₂	Oblig. de regalii croat-slav.	102-35	103—
3	Impr. p. regul. Porților de fier	84-40	84—
4	Oblig. rurale croato-slavone	99—	99-50
4	„ „ ungare	93-25	99-75
	Alte datorii publice.		
5	Los. p. regularea Dunării, à 100 fl.	283—	—
4	Obl. Soc. Temeș-Bega	98-50	98-50
5	Imp. cu prem. al orașului Viena	104-50	—
4 ¹ / ₂	„ „ „ „ „ Budapesta	98-40	98-50
2	„ „ „ sêrbesti à 100 fr.	114-50	—
—	Oblig. cu premii a C. fer. ture. à 400 fr.	143—	—
—	Impr. bulgar 1889	115-35	115-50
	Serisuri fonciare și a. a.		
4	Instit. de Cred. fonc. austr.	100-70	—
3	„ „ „ cu premii, 1880	317—	—
4	Banca austro-ungară à 40 ¹ / ₂ ani	101-70	102-25
4	„ „ „ 50 ani	—	—
4 ¹ / ₂	Banca comer. ung. Pesta	100-95	101-25
4	„ „ „ „ „ „ „	99-50	99-50
4 ¹ / ₂	Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, repl. 110% în fl.	108-75	108-75
4	Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, 50 ¹ / ₂ ani	100-50	101—
4	„ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta	98-75	98-75
4	Inst. de credit fonciar ungar	100—	100-30
3 ¹ / ₂	„ „ „ „ „ „ „	100—	100-25
4 ¹ / ₂	Banca hipotecară ungară	101—	101-50
4	„ „ „ „ „ „ „	101-25	99-50
4	„ „ „ „ „ „ „	283-50	145—
4 ⁰ / ₁₀	Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani	—	99-75
5	„ „ „ „ „ Sibiu	—	102-50
4 ¹ / ₂	„ „ „ „ „ Brașov	—	102—
4 ¹ / ₂	Cassa de păstrare Sibiu, em. IV.	—	102-50
5	„ „ „ „ „ „ „	—	103-50
4 ¹ / ₂	Inst. de credit fonciar Sibiu, em. VI.	—	102—
4	„ „ „ „ „ „ „	—	101-75
	Lozuri.		
	Basilica, à fl. 5—	26-50	27—
	Credit, à fl. 100—	495—	496—
	Clary, à fl. 40— v. c.	170—	—
	Buda, à fl. 40—	175—	178—
	Pálffy, à fl. 40—	185—	184—
	Crucea roșie austriacă, a fl. 10—	58-50	60—
	„ „ ungară, à fl. 5—	39-25	40—
	Rudolf, à fl. 10—	69—	—
	Salm, à fl. 40— v. c.	227—	—
	Salzburg, à fl. 20—	81—	—
	Impr. cu prem. al oraș. Viena, 1874	545-50	—
	Sanatorium Regina Elisabeta K 5—	—	14-10
	„Jó sziv“, à K. 4—	—	14—
	Valute.		
	Galbini austr. sau ung.	11-36	11-40
	„ c. reg.	11-32	11-33
	Napoleon'd'or (20 frei sau 8 fl. aur)	19-09	19-11
	20 Marce germ. aur	23-53	23-54
	Ruble rusești de hârtie per bucată	—	2-54
	Bilete germ. 100 M.	117-40	117-45
	„ franc. 100 Fr.	—	95-55
	„ ital. 100 Lire	95-50	95-75
	Ruble, bilete, 100	253-25	—
	Lei românești, 100	—	94-55

Pretul per bucată